Открытый урок
в 3-ем «А» классе ГОУ СОШ №324.

Присутствовали: директора и завучи школ Курортного р-на 

                                С-Петербурга.   

Учитель: Шилова Антонина Григорьевна.
Дата проведения: 12 ноября 2008 года.

Предмет: окружающий мир.

Тема урока: ВЕТЕР.
Цели урока:
1) сформировать научное представление о процессе образования ветра в    природе на основе знакомства со свойством воздуха расширяться при нагревании и сжиматься при охлаждении;

2) дать понятие о направлении ветра с его условным обозначением в «Календаре природы и труда»;

3) формировать познавательные способности учащихся;

4) развивать наблюдательность, воображение, устную речь учащихся.
Ход урока.

(!) – щелчок мышью

 1.Загадка.

- Кто без рук, без ног, а ворота открывает.

 2. Сообщение темы урока. (!) (!)

-Попробуем вместе ответить на эти вопросы.

3. Постановка проблемы. 

-Сегодня есть ветер? Вы его видите? А как узнали? 

Мы видим работу ветра. Послушайте (читает ученик).
Осторожно ветер

  Из калитки вышел,

    Постучал в окошко,

     Пробежал по крыше;

Поиграл немного

 Ветками черёмух,
  Пожурил за что-то
     Воробьёв знакомых.

    И, расправив бодро

 Молодые крылья,

                                                    Полетел куда-то

        Вперемешку с пылью.

                                                                                       М. Исаковский

-Возьмите лист картона и помашите перед лицом. 
 Что вы почувствовали? Что вы привели в движение? Вспомним одно из свойств воздуха. (!)
(!) Что происходит с воздухом при нагревании? (!)

Вспомним опыт.

(!) Что происходит с воздухом при охлаждении? (!)

Продолжим опыт.
Проведём новый опыт. Узкую полоску бумаги держим над включённой в сеть лампочкой – бумага поднимается вверх. Вывод. (!) 

Выключили лампу – вниз. Вывод. (!)
(!) И в природе происходит похожее явление, но только двигается воздух 
 не вертикально, а горизонтально. (!) Кто же в природе приводит в движение    воздух?
4.Объяснение нового материала.
(!) Поверхность Земли нагревается солнечными лучами неравномерно. Поэтому в одних местах воздух становится более тёплым, а в других холодным. (!) При нагревании воздух расширяется, становится легче и поднимается вверх. А его место стремится занять холодный воздух. (!) Так возникает движение воздуха в природе, т.е. ветер.
-Так что такое ветер? (!)

-И как же дует ветер? (!)

Давайте ещё раз убедимся в этом. (!)

Поверхность поля нагревается солнцем быстрее, чем поверхность листьев в лесу. Где же воздух будет теплее? Воздух над полем, значит, менее плотный, и он устремляется (!) вверх. А более холодный воздух над лесом устремится в сторону разряжённого тёплого воздуха над полем. (!) Т.е. возникает ветер.
Рассмотрим ещё один пример образования ветра в природе. (!) Кто ходил летом купаться? Что быстрее и сильнее нагревается солнцем: вода или суша? (!)
Как будет днём дуть ветер? (!) Это дневной бриз. (!)

А что остывает быстрее? (!) Если ночью воздух теплее над морем, как ночью будет дуть ветер?  (!) Это ночной бриз. (!)
Вывод: (!) ветер всегда так дует: днём с моря на сушу, а ночью с суши на море.

- Благодаря какому свойству воздуха образуется ветер?

Зарядка под музыку Д. Дунаевского («А ну-ка песню нам пропой, весёлый ветер…»)
5. Какой бывает ветер?

слабый                   свежий               
сильный                 сухой (суховей)
умеренный             горячий
ураганный              тёплый

штормовой             холодный                

порывистый           прохладный                   

резкий (!)                ледяной (!)

 - Какой сегодня ветер? 
 -Ветер ещё различают по направлению: (!) Что видите на экране? (основные стороны горизонта)
-Ветер называют по той стороне горизонта, откуда он дует. (!) Примеры.
- Ветер часто меняет своё направление. От направления ветра во многом зависит погода. В «Календаре природы и труда» мы вели наблюдения за погодой. Что мы отмечали? Теперь будем отмечать и направление ветра. (!)
Условные обозначения направления ветра в «Календаре природы и труда». Сегодня … ветер.
Откуда я знаю? Слушаем прогноз погоды.

6. Использование ветра человеком (сообщения детей).

(!) парусник и яхта

(!) ветряная мельница

(!) ветряные двигатели

(!) запуск воздушных шаров, воздушных змей

(!) катание на доске под парусом – виндсерфинг

Разрушительная работа ветра.

(!) картины тайфуна, шторма, торнадо, бури

(!) буран, метель

(!) выдувание  с полей снега, почвы

(!) наводнения в С-Петербурге

(!) изменение ландшафта – образование песчаных дюн
        Вывод: ветер мы не видим, но его созидательную (полезную) или разрушительную работу мы можем наблюдать.
 Чего больше от ветра: вреда или пользы? 

«Книга для чтения по природоведению». 4 класс.
 Составители Е.А. Мамыркина, А.А. Рындин, Л.А. Тоцис.
Издательство «Просвещение», Москва, 1964 год,  с. 121
7. Услышать ветер можно? Примеры.

Почему свистит ветер? с.55 (дополнительно)
 Домашнее задание. Вопросы, с.54-55.

8. с.54, обсуждение в паре (рисунок-схема)

9. Кроссворд. (!).
10. Итог урока.

- Что такое ветер? Какое свойство воздуха лежит в основе образования ветра?
-Что узнали о ветре?
Оценки за урок.
